



НИКОЛЬСКИЙ БЛАГОВЕСТ

№ 6 июнь 2022 год

ПРИХОДСКАЯ ГАЗЕТА ХРАМА СВТ. НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА Р.П. ШЕШЫШЕЙКА ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ВЫСОКОПРЕСВЯЩЕННОЙШЕГО СЕРАФИМА МИТРОПОЛИТА ПЕНЗЕНСКОГО И НИЖНЕБОЛОВСКОГО

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

**СВЯТЕЙШИЙ
ПАТРИАРХ
КИРИЛЛ ОСВЯТИЛ
СПАССКИЙ
КАФЕДРАЛЬНЫЙ
СОБОР**

страница 2

О ГЛАВНОМ

ПЕТРОВ ПОСТ – народное название одного из четырёх многодневных постов Церкви – Апостольского поста. В Типиконе – «Пост святых апостолов», или более пространно – «Святой пост святых славных и всехвальных апостол».

страница 6

ВОПРОСЫ БАТЮШКЕ

По тем или иным причинам не каждый прихожанин имеет возможность подойти к священнику в храме и задать ему интересующий вопрос.

страница 12



**ПРЕДСТОЯТЕЛЬ РУССКОЙ
ЦЕРКВИ ОСВЯТИЛ
ВОЗРОЖДЕННЫЙ СПАССКИЙ
КАФЕДРАЛЬНЫЙ СОБОР
Г. ПЕНЗЫ**



ПРЕДСТОЯТЕЛЬ РУССКОЙ ЦЕРКВИ ОСВЯТИЛ ВОЗРОЖДЕННЫЙ СПАССКИЙ КАФЕДРАЛЬНЫЙ СОБОР Г. ПЕНЗЫ

19 июня 2022 года, в Неделю 1-ю по Пятидесятнице, Всех святых, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл прибыл с однодневным Первосвятительским визитом в Пензенскую митрополию. Основным пунктом программы визита стали великое освящение возрожденного Спасского собора г. Пензы и Божественная литургия в новоосвященном храме.

У входа в собор Святейшего владыку также приветствовали воспитанники гимназии во имя святителя Иннокентия Пензенского и архиерейский детско-юношеский хор «Преображение» Пензенской епархии (руководитель хора – М.В. Никитина).

В соборе Святейший Патриарх Кирилл поклонился чтимой Казанской-Пензенской иконе Божией Матери и честным мощам святителя Иннокентия (Смирнова), епископа Пензенского и Саратовского.

Его Святейшеству сослужили: митрополит Воскресенский Дионисий, управляющий делами Московской Патриархии; митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим; митрополит Симбирский и Новоспасский Лонгин; митрополит Оренбургский и Саракташский Вениамин; архиепископ Калининградский и Балтийский Серафим; епископ Сердобский и Спасский Митрофан; архимандрит Алексей (Туриков), личный секретарь Святейшего Патриарха Кирилла; клирики Пензенской митрополии. Шемышейский церковный округ представлял благочинный иеромонах Августин (Зайцев).

Патриаршее богослужение посетили: заместитель председателя Государственной Думы ФС РФ А.Ю. Кузнецова; полномочный представитель Президента РФ в Приволжском федеральном округе И.А. Комаров; уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка М.А. Львова-Белова; губернатор Пензенской области О.В. Мельниченко; представители власти Пензенской области, члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы ФС РФ, депутаты Законодательного собрания Пензенской области и Пензенской городской Думы; почетные граждане Пензенской области и города Пензы; благот-

благодетели и организаторы. Прямая трансляция технической поддержки была организована на «Спас», ГТРК «Пенза», ГТРК «Наш Дом». каналы комментирования Пресс-службы и всея Руси Н.И.

Часть верующих с богослужением, ей на большом экране, площади перед собо-

Предстоятель Рус-



ворители, строители и возрожденного храма.

богослужения при жке ГТРК «Самара» телеканалах «Союз», за», «ТВ-Экспресс» и Трансляцию на ряде вал заместитель руково- Патриарха Московского Державин.

молилась за Патриарнаблюдая за трансляциустановленном на ром.

ской Церкви обратился к вятительским словом.



Затем Святейший Патриарх Кирилл зачитал указ о присвоении Спасскому собору статуса кафедрального. Указ гласит: «В связи с воссозданием Спасского собора г. Пензы на его историческом месте присвоить означенному собору статус кафедрального. Успенскому собору г. Пензы, ранее имевшему статус кафедрального, быть приходским с сохранением исторического наименования "Успенский собор г. Пензы" и с правом совершения в нем Божественной литургии с отверстыми царскими вратами по "Отче наш..."».

В дар общине новоосвященного собора Святейший Владыка преподнес икону святителя Николая Мирликийского, для храмов епархии Предстоятель передал 24 напрестольных Евангелия.

«Еще раз всех с праздником – особым событием в жизни Пензы и особым событием в жизни всей нашей Церкви! Храни вас Господь!», – сказал в завершение Святейший Патриарх Кирилл.

Всем участникам богослужения священнослужители раздали иконки Христа Спасителя с Патриаршим благословением.



Историческая справка:

Первое здание Спасской соборной церкви было построено одновременно с крепостью Пенза в 1663 году. В 1700 году оно обветшало, и вместо него было построено новое, также деревянное. В 1718 году оно сгорело, и было заменено третьим, теперь уже каменным зданием. В 1789-1824 годах вместо него построили в стиле классицизма монументальный пятикупольный храм с колокольней, ставший одним из символов дореволюционной Пензы.

В Спасском соборе хранились главные городские святыни, храм посещали все монархи, бывавшие в губернском городе. В 1923 году собор был закрыт, в 1934 году – взорван.

В 1998 году в ходе раскопок на месте храма были обретыены останки пяти пензенских архиереев, в том числе святителя Иннокентия Пензенского. В 1999 году на месте собора Святейший Патриарх Алексей II заложил часовню Всемиловитого Спаса.

В ноябре 2010 года начались работы по возведению колокольни Спасского собора, в августе 2011 года – по строительству четверика. Проект восстановления собора был разработан сотрудниками института «Пензгражданпроект» (главный архитектор – Олег Херувимов).

В августе 2012 года на колокольню были подняты шпиль и крест, в августе-декабре 2014 года установлены пять куполов. С этого времени начались работы по внешней и внутренней отделке.



Первая литургия в восстановленном Спасском кафедральном соборе была совершена на Рождество Христово 7 января 2021 года. С августа 2021 года богослужения в храме совершаются регулярно. 17 октября 2021 года в собор были перенесены мощи святителя Иннокентия Пензенского. 12 июня 2022 года состоялось торжественное перенесение Казанской-Пензенской иконы Божией Матери из Митрофановского храма в Спасский кафедральный собор на постоянное место пребывания.



ПАТРИАРШАЯ ПРОПОВЕДЬ ПОСЛЕ ЛИТУРГИИ В СПАССКОМ КАФЕДРАЛЬНОМ СОБОРЕ Г. ПЕНЗЫ

19 июня 2022 года, в Неделю 1-ю по Пятидесятнице, Всех святых, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил литургию в возрожденном Спасском соборе г. Пензы. По окончании богослужения Предстоятель Русской Церкви обратился к верующим с проповедью.

Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

В сегодняшнем евангельском чтении (Мф. 10:32-33, 37-38; 19:27-30) мы слышим такие слова Самого Господа: «Кто исповедает Меня пред людьми, того и Я исповедаю пред лицом Отца Моего Небесного». А что же такое исповедание? О каком исповедании идет речь в этой цитате из Священного Писания? Здесь напрашивается другое слово, которое может прояснить смысл слова «исповедание», – слово «верность». Кто Мне верен, тому и Я буду верен пред лицом Отца Моего Небесного. Верность Господу – вот что такое исповедание.

В эпоху гонений на христианство, которые в первые три века отличались особой жестокостью, исповедниками называли тех, кто подвергался мучениям на допросах и не предал Христа, но не был умерщвлен. Тех, кого убивали, называли мучениками, а тех, кто в полной мере проявил верность Спасителю, но по каким-то причинам не погиб от пыток и истязаний, называли исповедниками. И это замечательное понимание слова «исповедник» как того, кто явил верность, прошло через всю историю Церкви.

Мы знаем, что в недавнем прошлом, когда и в Пензе, и по всей нашей стране разрушали храмы, когда безбожие стало некоей государственной религией, силой навязываемой народу, адепты этой новой религии очень часто умерщвляли тех, кто не принимал их убеждений. Жертвы гонений становились мучениками, а те, кого истязали, но не убивали, становились исповедниками. Сегодня эти мученики и исповедники земли нашей, как яркие звезды на Божественном небосклоне. И подобно тому, как в плохую погоду при отсутствии всяких навигационных систем опытный мореплаватель может по звездам определить верный курс, так и эти звезды, сияющие на Божественном небосклоне, помогают нам, современным людям, избирать правильный курс или, как теперь говорят, правильную жизненную траекторию – как идти и куда идти.

Подвиг исповедников есть самое яркое свидетельство того, что христианство и вера неистребимы. Какие страшные гонения в древности! Какие попытки тотального уничтожения веры в нашей стране силой могучего государства! И что же? На этом самом месте, где стояло некое изваяние, провозглашавшее «светлое будущее», вне всякой веры в Бога, сегодня – величественный кафедральный собор. И когда я переступил его порог, осенил себя крестным знаменем, я сказал: это Божие чудо! А ведь как много таких чудес совершилось на нашей земле! Разве это не доказательство того, что Бог есть? Могущественные силы сверхдержавы были направлены на то, чтобы навсегда искоренить всякую веру, и не только словом, не только убеждением, но и ссылками, казнями, репрессиями. Да и когда эпоха репрессий миновала, разве мог высокий начальник вслух сказать, что он в Бога верит? Его бы немедленно сняли с работы! И вот после всех этих испытаний мы с вами молимся во вновь построенном величественном кафедральном соборе вашего замечательного города Пензы. Разве это не знак Божиего присутствия в человеческой истории? Какие еще нужны свидетельства? Какие доказательства? Всякий ныне построенный храм – это свидетельство верности Господу и Спасителю, той самой верности, которой были привержены святые апостолы, мужи апостольские, мученики, исповедники. Но и сегодня, хоть и без всяких мучений, от нас требуется верность Господу, которую мы должны проявлять, в первую очередь, в своих взглядах на жизнь.

Мы должны понять, что заповеди, которые дает Бог, – это не просто запреты, не какие-то неприятные ограничения, стесняющие нашу свободу, а условие нашего благополучия и счастья. Например, заповедь «не кради» – она сейчас очень актуальна. Многие берут то, что им не полагается, но кражей это не считают: мол, ничего особенного, взял и взял, кому я что-то плохое сделал? А заповедь-то говорит: не кради! Это значит, что на украденном никогда никакого благополучия не построишь, как бы ты ни пытался объяснить правомерность своих поступков. Это Божий закон: не кради, и точка. И давайте скажем прямо: какой была бы наша жизнь, если бы мы все четко и последовательно, с полным пониманием важности исполнения этой заповеди, по ней жили!

Ну, или другая заповедь: «не прелюбы сотвори». Что это значит? Не изменяй ни мужу, ни жене, живи в чистом и светлом браке. Но современная массовая культура исключает эту заповедь, иронизирует над ней, предлагает другие модели отношений мужчин и женщин, и уже только поэтому такая культура становится



опасной для человеческого общежития. Как нарушение заповеди «не кради» разрушает жизнь общества, так нарушение заповеди «не прелюбы сотвори» разрушает брак. И тот, кто совершает этот грех тихонько, так, чтобы вторая половина ничего не узнала, и тот, кто в открытую это делает, – каждый должен помнить, что нарушение этой заповеди к счастью не ведет.

Многие опять скажут: «Да что это такое Патриарх сегодня говорит? Все же так живут! Посмотрите: практически во всех фильмах есть подобные сцены, которые никак не укладываются в эту заповедь». Ответ простой: а что творилось во времена апостолов? Языческие культы провоцировали человеческий разврат, и Римская империя погрузилась в стихию, где никакие нравственные принципы не работали. Великая империя владела всем цивилизованным миром, на высочайшем уровне наука, культура, искусство, армия, организация жизни, внутренняя и внешняя политика... Казалось, у этой империи не будет конца, но внутри была червоточина – червоточина человеческой греховности. Именно она и погубила великий Рим, а не нападения варваров. С легкостью империя отражала бы всех варваров, если бы жизнь людей была консолидированной, если бы народ был консолидирован. Но без внутренней целостности человеческой личности консолидация может появиться только в ответ на приказ сверху и никогда не происходит от искреннего стремления быть вместе с другими для достижения важных целей.

Еще раз хочу сказать, что мои слова могут показаться кому-то непонятными, странными, но ведь это не мои слова! Я говорю вам слова Божии, это Божий закон, а я как Патриарх обязан об этом законе говорить для того, чтобы целостной была жизнь личности, чтобы крепкими были наши семьи, а отсюда чтобы крепким был весь наш народ. А как мы нуждаемся сегодня в этой консолидации, в сосредоточении всей нашей нации перед лицом огромных внешних опасностей! Мы должны быть сильными, но сильный человек не может быть слабым в личной жизни. Все связано одно с другим, с самого детства и до гроба. Вот потому, наверное, Господь, приклонив к нам милость Свою, и дал сегодня возможность строить храмы. Нигде – ни в Европе, ни в Америке – новые храмы не строятся, они людям больше не нужны. Они закрываются, перепрофилируются, причем иногда вместо храмов появляются площадки для танцев и прочие увеселительные учреждения. А мы, к ужасу того самого мира, который нас понять не может, строим Божии храмы. Мы – это Россия XXI века. Разве это не Божие чудо? Мы, прошедшие через все эти гонения, через всю эту безбожную идеологию, мы как народ воспряли и строим храмы, и растет в нас чувство любви к Отечеству. И мы видим, как сейчас наши молодые ребята защищают Россию на поле боя. Наши священники, которые опекают наших воинов, рассказывают мне о удивительных примерах мужества, самопожертвования, способности жизнь свою положить за друга своего. Откуда это? Не от высокой зарплаты, не от поощрений начальства, не от желания продвинуться по службе, но от внутреннего нравственного чувства, воспитанного православной верой.

Да поможет всем нам Господь сохранить нашу веру. Не просто как часть фольклора, как говорят некоторые, или даже, более возвышенно, часть народной культуры. Нет, это не фольклор и не культура, но это самое главное измерение жизни человека, потому что именно это измерение соединяет человека с Богом, а через это соединение укрепляет нашу связь – бескорыстную, способную на жертву – с другими людьми, идеалом которой является Богом заповеданная любовь. Да поможет всем нам Господь возрасть в вере, в любви, в способности помогать друг другу, в способности преодолевать наши грехи и наши плохие поступки. И уж если что-то произошло, ни в коем случае не надо себя оправдывать, да оградит нас Господь от этого опасного самооправдания. Дайте совести свободу, и она вас научит, если только вы не будете заглушать ее голос своими рассуждениями, алкоголем или еще чем-то. Совесть всегда вынесет свой суд, и если будем жить по совести, по Божественным заповедям, если будем укреплять любовь друг к другу, а в общественном пространстве солидарность (используя не церковное, но правильное слово), то есть взаимную поддержку и способность вместе решать важнейшие задачи, которые сегодня стоят перед Россией, то, действительно, жизнь наша будет меняться к лучшему. А если не будем забывать Бога, то Господь будет с нами.

Призываю благословение Божие на всех вас, на ваши семьи, на ваших родных и близких. Да хранит вас Господь в вере православной, в мудрости, в любви, в чистоте и, самое главное, в способности совершать добрые дела, без которых разваливается любое человеческое общежитие, будь то семья, общество или даже государство. Живя так, мы, несомненно, исполним то, что требует от нас Господь, и будем иметь надежду, что по окончании нашей земной жизни будем оправданы великим и абсолютно справедливым Божиим судом. Аминь.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси



П Е Т Р О В П О С Т

Петро́в пост – народное название одного из четырёх многодневных постов Церкви – Апостольского поста. В Типиконе – «Пост святых апостолов», или более пространно – «Святой пост святых славных и всехвальных апостол».

Петров пост – один из двух многодневных летних постов. В этом году он будет длиться чуть больше, чем три недели, с 20 июня по 11 июля, вплоть до дня Святых Петра и Павла.

Пост этот длится разное количество дней. Так как конец его точно определен, это 12 июля, Петров день, а вот начало наступает через неделю после Троицы, точнее, во второй понедельник, который в свою очередь отсчитывается от Святой Пасхи, наступает она на 50-й день.

Таким образом, Петров пост может длиться разное количество дней, от 42 до всего лишь 8.

В этом году он средней длины – 22 дня.

Впервые упоминается этот летний пост в III веке в «Апостольском предании», написанном святым Ипполитом Римским, но сначала пост этот не связывался с апостолами, он предназначался для тех, кто по каким-либо причинам не мог поститься перед Пасхой.

Апостольский пост был узаконен в Православии в конце IV – начале V столетий.

Пост по строгости похож на пост Рождественский. Он допускает употребление рыбы в некоторые дни. Обычно это вторник, четверг и выходные.

Первый летний пост, в отличие от Великого поста, не называют

очень строгим. Однако пища животного происхождения в меню постящихся отсутствует. Ее заменяют крупами, зеленью, овощами, ягодами, которые в это время года присутствуют в рационе многих людей.

Православный устав не разделяется на монашеский и мирской.

Освобождаются от телесного поста только чревоносящие и кормящие женщины, дети и серьезно больные.

Индивидуальные рекомендации, а также разрешение на некоторые послабления в связи с ограничениями по здоровью верующий получает от приходского священника или от своего духовника.

День Всех святых, в Земле Российской просиявших

Этот праздник Церковь отмечает каждый год во второе воскресенье после дня Святой Троицы. Так, например, в 2022 году память Всех святых, в Земле Русской просиявших, отмечается 26 июня.

Изначально праздник появился в церковном календаре еще в XVI веке, когда с подачи знаменитого митрополита Макария состоялась канонизация многих русских святых. Однако тогда традиция празднования не прижилась – Смутное время и реформы Патриарха Никона привели к разрыву в русской церковной традиции, и праздник так и не закрепился в календаре.

Исправить ситуацию попытался Поместный Собор 1917-18-го годов. В эпоху новых гражданских нестроений молитвенная помощь святых Русской земли была как никогда кстати. Собор принял решение восстановить

день Всех российских святых в церковном календаре, а епископ Афанасий (Сахаров) начал работать над составлением нового богослужения.

Отчасти он использовал старые тексты XVI века, но в результате из них было взято лишь несколько песнопений. В значительной степени служба писалась владыкой Афанасием фактически с нуля.

Работа шла медленно, чему виной были внешние обстоятельства. Епископ Афанасий прошел через годы тюрем и ссылки, за 33 года своего епископства он, по его собственным словам: «Был на епархиальном служении 33 месяца; на свободе, не у дел — 32 месяца, в изгнании — 76 месяцев, в узах и на горьких работах — 254 месяца...» Работу над текстом службы русским святым епископ Афанасий закончил лишь в 1953 году. После этого до самой смерти в 1962 году редактировал и дополнял его.

Впервые отредактированная и дополненная епископом Афанасием служба была напечатана в майской минее (сборнике служб святым) в 1987 году. Позднее она также дорабатывалась, но уже незначительно: например, в текст службы вносились новые имена. А в 2000 году ее автор стал и ее «адресатом»: владыка Афанасий был прославлен в лике новомучеников и исповедников российских, а значит, пополнил и Собор Всех святых, в земле Русской просиявших.

Источник православный портал «Фома»



Блаженный Иоанн Кочетовский (Поташев). Память 12/25 июня.

Блаженный Иоанн Кочетовский (Иван Иванович Поташев, 1839-1886) родился 1 января 1839 г. в селе Кочетовка Нижнеломовского уезда Пензенской губернии. Родители его, Иван Игнатьевич и Варвара Степановна, были крепостными помещика Ивана Михайловича Кузнецова.

Уже в отроческие годы проявилось особое устройство души блаженного: он не участвовал в играх сверстников, не помышлял о женитьбе. Будущий подвижник пас стадо, шил одежду, читал Часослов и Псалтирь, ходил на богомолье по окрестным храмам и монастырям, был в Киево-Печерской лавре.

От одного из монахов лавры Иоанн получил благословение на предстоящий подвиг юродства, и с 26 лет до самой смерти его нес. Пребывая в нищете, не имея постоянного жилища, Иоанн скитался рядом с селом, где родился. Жил в лесу, в поле даже в зной и в стужу, сделался как бы полупомешанным. Не раз люди видели его в лесу кормящим из рук волков и спящим среди них.

Как юродивый, он принял особые манеры в поведении: начал говорить на непонятном языке, поясняя сказанное жестами рук и выражением лица, качался из стороны в сторону, вертелся на одной ноге, ходил в рубище, на груди его был тяжелый крест весом в несколько фунтов, а в руке — тяжелая железная палка. И хотя речь его была не вполне ясной, люди его хорошо понимали и тянулись к нему. Они видели, что Иоанн проявляет любовь и милосердие к обездоленным.

Кроме родного с. Кочетовка блаженный посещал с. Головинщино, где в базарные дни ходил по домам для сбора подаваний. И все, что ему подавали добрые люди, он раздавал другим. Так, после пожара, случившегося в Кочетовке 12 августа 1874 г., Иоанн собрал в селе Головинщино более 70 рублей и перед праздником Успения Пресвятой Богородицы все раздал погорельцам.

На эти деньги было куплено столько обуви и одежды, что практически каждый из 109 сгоревших дворов получил помощь юродивого.

Многие люди очень дорожили его подарками: «Это мне Ванюша Кочетовский подарил...» Приезжали к Иванушке из Пензы, Пензенской губернии и даже из северной столицы, чтобы «назидаться от него иносказательных пророческих речей для врачевания своих душ».

Иоанн имел от Бога дар предвидения, часто предсказывал пожары, старался предупредить людей о беде. В 1872 г. за пять дней до пожара в с. Головинщино Иванушка указал рукой на улицы, которые впоследствии сгорели, и предсказал беду. В 1873 г. юродивый предрек, что в Нижнеломовском и Чембарском уездах случится град. Он обратился к своему духовному отцу священнику Петру Белозерскому, и отец Петр его пророчество, сделанное иносказательно, истолковал так, что надо собрать прихожан в храм для общей молитвы, чтобы отвести беду. Так и было сделано: совершили молебен в Михайло-Архангельской церкви, и соборная молитва отклонила беду — засеянные поля в Кочетовке остались невредимыми, в то время как в других местах град побил посевы.

При входе в святой храм Иоанн оставлял свое юродство за порогом. В благочестии блаженный был образцом для своих односельчан. Он часто ходил в храм, по праздникам и всем воскресеньям молился в алтаре, пел на клиросе — у него был прекрасный голос. Любил подавать просфоры на проскомидию. Нередко на своем иносказательном языке обличал рассеянно молящихся в храме и тем побуждал их молиться благоговейно. При пении Херувимской песни он или уходил в придельный храм, или бил себя по щекам, или падал ниц, крестообразно сложив руки под головой. Блаженный часто приобщался Святых Таин, исповедуясь на своеобразном языке,

который мог понимать только его духовный отец: о. Петр, поступив на приход в 1866 г., духовно окормлял Иванушку с первых лет подвижничества до кончины.

Существует предание, что в Кочетовке состоялась встреча блаженного Иоанна с будущим святым Иоанном Оленевским. Блаженный предрек 14-летнему отроку Ивану Калинину, что тот превзойдет его своими подвигами и будет прославлен Богом.

Более 20 лет провел Иванушка в подвиге юродства. 12 июня 1886 г. он умер. Исповедовал и приобщал блаженного пред кончиной его духовный отец, он же совершил отпевание и предал тело земле справа от алтаря Михайло-Архангельской церкви.

Впоследствии на могилу была положена надгробная плита с выбитыми буквами: «Раб Божий Иоанн». Она сохранилась до наших дней. Почитание Иоанна Кочетовского как человека святой жизни никогда не прекращалось. К месту его упокоения более 100 лет притекали богомольцы из Каменки, Головинщино, Адикаевки, Ростовки, Есиневки и других мест, даже из других регионов России.

У могилы праведника была выстроена ограда, священнослужители и верующий народ совершали на месте его погребения заупокойные службы.

14 июля 2018 года на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви было принято решение о прославлении в лике местночтимых святых Пензенской митрополии блаженного Иоанна Поташева, старца Кочетовского. 6 октября того же года в Михайло-Архангельском храме села Кочетовка прошли торжества по случаю канонизации блаженного Иоанна, его мощи были обретенны и перенесены в храм.

Сайт Пензенской епархии



НОВОСТИ ПРИХОДА

Старшеклассники средней общеобразовательной школы посетили Никольский молитвенный дом

23 мая 2022 года, накануне дня памяти святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей Словенских, старшеклассники средней общеобразовательной школы районного посёлка Шемышейка пришли в Никольский молитвенный дом за благословением и напутственным словом священника перед уходом во «взрослую» жизнь.

Святым равноапостольным Кириллу и Мефодию молятся о помощи в учении, о сохранении славянских народов в истинной вере и благочестии...

Настоятель православного прихода священник Александр Рысин отслужил для учащихся молебен.

После его окончания он благословил пришедших и подарил им иконки Спасителя и Пресвятой Богородицы.

Важно отметить, что и в день празднования перенесения мощей святителя Николая из Мир Ликийских в Бари Никольский молитвенный дом в посёлке Шемышейка также посетили учащиеся местной средней общеобразовательной школы.

После окончания крестного хода в престольный праздник для пришедших в этот день учащихся, родителей и педагогов настоятелем православ-



ного прихода священником Александром Рысиным был отслужен молебен.

По его окончании батюшка напутствовал ребят перед предстоящими экзаменами, благословил учащихся, покротив пришедших святой водой и подарив им иконки.

Настоятель Никольского молитвенного дома принял участие в заседании Совета по вопросам гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений

26 мая 2022 года состоялось заседание Совета по вопросам гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений при главе администрации Шемышейского района под председательством заместителя главы администрации района Зинаиды Гордеевой.

На заседании были рассмотрены вопросы о состоянии миграционной обстановки на территории Шемышейского района, состоянии работы в сфере социальной и культурной адаптации иностранных граждан, об организации и проведении мероприятий, направленных на укрепление общероссийского гражданского единства, укрепления духовно-нравственных ценностей.

В мероприятии приняли участие председатель общественной организации «Общество татарской культуры Шемышейского района» Рафик Керимов, член правления общественной организации «Региональная мордовская национально-культурная автономия Пензенской области» Ольга Зоткина, лидер общины езидов, проживающих на

территории с. Воробьевка, Титал Садоян, лидер общины дунган, проживающих на территории с. Колдаис, Гуйчир Якуб, благочинный Шемышейского церковного округа иеромонах Августин (Зайцев), настоятель Никольского молитвенного дома посёлка Шемышейка священник Александр Рысин, имам-хатыб местной мусульманской религиозной организации Махалля № 566 с. Усть-Уза регионального духовного управления мусульман Пензенской области при центральном духовном управлении мусульман России Исмаил Курмашев, начальник отделения по вопросам миграции ОтдМВД России по Шемышейскому району Наталья Рузова, главный редактор ГАУПО редакция газеты «Новое время» Ольга Радаева, представители субъектов профилактики.

Финал областного конкурса «Успешная семья-2022»

24 мая 2022 года в областной библиотеке им. М. Ю. Лермонтова состоялся финал областного конкурса «Успешная семья-2022». Его участниками стали 14 семей из разных районов области.

В 2022 году фестиваль-конкурс посвящен году культурного наследия народов России. Его тема в этом году – «Семья – сердце, в котором живет продолжение нас...».

За победу боролись 128 команд, из них в финал вышли 14 семей – победители межрайонных этапов.

Среди тех, кто вышел в финал, стала многодетная православная семья священника Александра Рысина из р.п. Шемышейка.

Перед началом мероприятия в





любви друг к другу.

Новый церковный праздник Священный Синод постановил отмечать 1 июня неслучайно, так как святые Димитрий и Евдокия были родителями 12 детей (8 мальчиков и 4 девочки), а жизнь их, согласно летописям, была примером супружеской верности и согласия.

Двое из детей – Василий и Юрий – впоследствии занимали Московский великокняжеский престол.

22 года прожили в браке Дмитрий и Евдокия. 19 мая 1389 года в возрасте 38 лет Дмитрий Донской скончался.

Перед смертью он нежно прощался со своей любимой и уважаемой супругой – Евдокией, недавно подарившей ему еще одного сына – Константина.

Он назвал ее своей любимой женою и, обняв, сказал: «Бог мира да будет с вами!»

О любви Дмитрия к супруге и всецелом доверии ее мудрости лучше всего свидетельствует его «душевная грамота».

В своем последнем слове он завещал своим детям во всем слушаться свою мать и духовных наставников.

18 лет после смерти супруга прожила Евдокия во вдовстве.

В возрасте 54 лет она удалилась в устроенный ею в Московском Кремле Вознесенский монастырь, где приняла иноческий постриг с именем Евфросинии.

Настоятель Никольского молитвенного дома священник Александр Рысин встретился с подростками в ДОЛ «Юность»

4 июня состоялось открытие первой православной смены «Ковчег» в детском оздоровительном лагере «Юность».

Ежегодно каждая православная смена посвящена какому-то церковному событию или личности.

В этом году программа посвящена жизни и деятельности Серафима Слободского, уроженца Пензенской области, протоиерея Русской Православной Церкви за границей,

автора известного учебника «Закон Божий».

7 июня отец Александр по приглашению руководителя отдела по делам молодежи Пензенской епархии отца Илии Иванова посетил детский оздоровительный лагерь с пастырским визитом.

На этот раз встреча с подростками была посвящена личности отца Серафима Слободского.

Протоиерей Серафим Слободской родился в семье православного пастыря, в окрестностях города Пензы, в селе Чернцовке, 11 сентября 1912 года.

Имя Серафим получил в честь и память святого Серафима Саровского. В семье Слободских произошло горе: умер сын Анатолий, и они отправились за помощью и утешением к святому Серафиму. А через год родился сын, которого и назвали Серафимом.

Его отца звали Алексеем. Он закончил Пензенскую духовную семинарию. Служил в храме Михаила Архангела под Пензой.

Про священника Алексея Слободского можно сказать теми же словами, которыми выразился владыка Аверкий в своем слове на отпевании отца Серафима – о. Алексей всей душой хранил верность Христу-Спасителю и самоотверженно служил делу спасения вверенной ему паствы.

Он не знал, насколько он повлиял на духовный облик своего сына.

Отец Серафим так и не узнал о судьбе своего отца. Только в 1992-ом году стало известно, что отец Алексей Слободской был арестован в 1937-ом году и был приговорен к смерти 28-го августа того же года, в день Успения Божией Матери.

Его обвинили в антисоветской пропаганде, но в этом обвинении батюшка себя виновным не признал. Он был расстрелян 31-го августа.

Главная причина его ареста и расстрела состояла в том, что он был священником. Так пострадал и умер мученической кончиной за веру Христову о. Алексей Слободской.

По завершении школы Серафим перебрался в Москву. Здесь обучился основам живописного искусства на курсах поощрения художеств,

фойе областной библиотеки имени М. Ю. Лермонтова прошла экскурсия по улице «Семейной», в ходе которой команды общались с почетными гостями фестиваля.

После завершения торжественной части начался последний этап фестиваля, команды представили на суд жюри визитные карточки, рассказы о своих семьях.

По итогам финальных испытаний семья Рысиных из Шемышейского района была награждена Дипломом лауреата областного фестиваля-конкурса «Успешная семья-2022» в номинации «Лампадка родительской любви».

Как связан Международный день защиты детей с днём памяти Великого князя Димитрия Донского и Великой княгини Евдокии?

В первый день лета, 1 июня, во всем мире отмечают Международный день защиты детей.

Этот праздник был учрежден в ноябре 1949 года, а отмечаться стал с 1950 года.

В этот день во многих странах мира проходят различные акции, посвященные защите детей, в том числе против аборт, различные благотворительные мероприятия, на которых собираются средства на помощь тяжелобольным детям.

1 июня в районном доме культуры традиционно прошел фестиваль детского творчества «Звездочки земли Шемышейской», посвященный международному Дню защиты детей.

С 2016 года Русская Православная Церковь также в этот день отмечает общую память святых благоверных супругов – Великого князя Димитрия Донского и Великой княгини Евдокии, явившие пример искренней



НОВОСТИ ПРИХОДА



трудоустроился на должность художника-декоратора.

Перед началом Великой Отечественной войны квартировался у родственников. Во время войны был призван на воинскую службу. Попал в плен к фашистам, затем был отправлен в Германию на принудительные работы.

Во время войны он возгорелся желанием построить церковь, если Бог выведет его из страшных обстоятельств.

После освобождения Серафим решил не возвращаться в Советский Союз.

В 1949 году С. Слободской соединил себя узами брака с княжной Еленой, дочерью князя Алексея Лопухина. Впоследствии от этого брака родились дочь и сын: Татьяна и Алексей.

В марте 1951 года Серафим Алексеевич был рукоположен во диакона, а в апреле его возвели в сан иерея (под юрисдикцией РПЦЗ).

По воздвижении храма Покрова Пресвятой Богородицы в Наяке (недалеко от Нью-Йорка), в строительстве которого он принимал личное участие (причём, не только как один из инициаторов и администратор, но и как рабочий, строитель), стал настоятелем этого храма.

Очень скоро стараниями отца Серафима при церкви была организована приходская школа.

Осуществляя пастырское служение, отец Серафим не забывал про дар живописца и находил нужное время для занятий иконописанием.

Зная о низком религиозно-образовательном уровне в эмиграционной среде и о нехватке доступной, но вместе с тем емкой и содержательной литературы, отец Серафим взялся за труд по составлению специального учебного пособия для

приходских школ. Эта деятельность вписана в его биографию особой строкой.

Поначалу отец Серафим Слободской планировал создать многотомное произведение, но впоследствии остановил выбор на одномтомном. Плодом его труда стал учебник

по Закону Божию. За эту работу, завершённую в 1957 году, был удостоен золотого креста и камилавки.

В день памяти святого Иоанна Русского настоятель Никольского молитвенного дома совершил богослужение в Пензенской духовной семинарии

9 июня Русская Православная Церковь празднует память святого праведного Иоанна Русского.

В Русском на Афоне Свято-Пантелеимоновом монастыре более 130 лет хранится нетленная и чудотворная десница святого праведного Иоанна Русского, нового Исповедника (+1730), глубоко чтимого на Святой Горе и во всей Греции.

Иоанн Русский не был ни монахом, ни даже священником. Не был он и ученым богословом, и никогда не планировал посвятить свою жизнь служению Церкви.

В 1712 году его забрали в рекруты; во время Прутского похода Иоанн попал в плен.

В Константинополе на невольничьем рынке его продали начальнику турецкой кавалерии, и тот увез его к себе в Каппадокию, в селение Прокопи.

Вначале угрозами, уговорами, оскорблениями и издевательствами пленника заставляли отречься от православной веры.

В конечном итоге, видя его стойкость, оставили Иоанна в покое.

Согласно житию, он сказал своему хозяину: «Я пленник этой войны, и я – в твоих руках. Но ты пленил мое тело, а не мою душу. Я готов выполнять ту работу, которую ты прикажешь, но не отрекусь от Христа,

даже если ты лишишь меня жизни».

Видя его усердие, тот проникся к своему слуге симпатией и предлагал переселить его в другое место. Но Иоанн отказался.

Иногда под покровом ночи он приходил к храму святого великомученика Георгия, где на паперти усердно молился, преклонив колени.

В этом же храме по праздникам он причащался Святых Христовых Таин.

Праведная кончина святого последовала 27 мая 1730 года после приобщения Святых Таин Христовых.

Хозяин позвал священников. Хоронили святого всем Прокопионом, тело несли турки, греки, армяне. Иоанн упокоился в церкви Святого Георгия, куда ходил молиться.

После кончины святого его могила в турецком городе Ургюп стала местом паломничества: слепым возвращалось зрение, парализованные начинали ходить, одержимые бесом освобождались от нечистого.

Неоднократно могилу разоряли, а мощи Иоанна Русского даже пытались сжечь.

Через три с половиной года были обретыны его нетленные мощи и перенесены в храм вмч. Георгия.

В 1950-х годах в Нео-Прокопионе на Эвбее был построен храм в честь святого, где по сей день покоятся его мощи.

Текст греческой службы со списка начала XX века из афонского Пантелеимонова монастыря был переведён на русский язык.

В 1967 году «Журнал Московской Патриархии» опубликовал полиелейную службу святому Иоанну, составленную митрополитом Никодимом (Ротовым).

ПАНИХИДА НА КЛАДБИЩЕ НА ТРОИЦКУЮ РОДИТЕЛЬСКУЮ СУББОТУ

Становится доброй традицией совершать в Шемышейке в родительские субботы панихиды не только в Никольском молитвенном доме, но и на кладбище.

На этот раз штатный клирик православного прихода совершил



общую панихиду в Чиндяхах, а настоятель отец Александр Рысин – заупокойное богослужение на шемышейском кладбище.

После панихиды отец Александр обратил внимание на правила посещения кладбищ в дни поминовения:

«Прежде чем посетить кладбище, кому-либо из родственников следует прийти в храм к началу службы, подать записку с именем усопшего для поминовения в алтаре на проскомидии.

В определенные дни года Церковь творит поминовение всех от века усопших православных христиан.

Такие дни называются вселенскими родительскими субботами.

Одним из таких дней является Троицкая родительская суббота, накануне дня Святой Троицы, на девятый день после Вознесения.

Интернет «пестрит» всевозможными суевериями, информацией про «плохую энергетику», пугая доверчивых читателей «страшилками».

Поэтому важно правильно расставить приоритеты и не доверять недостоверной информации.

Приходя на кладбище, наша главная задача – посвятить это время не какой-то выдуманной беседе с умершим. Собеседовать мы можем только в молитве об усопшем.

Мы прощаемся с человеком один раз, потому чин отпевания совершается только один раз, но потребность в молитве о усопших остается на всю жизнь.

Никто не мешает нам любить усопших и после смерти, молясь за их души и совершая дела милосердия.

Святые отцы говорят, что милостыня и дела, в память усопших совершаемые, приносят им великое утешение.

Как написал один священник: «Господа не поразишь богатым убранством могил, но его можно поразить жертвенностью и любовью к нуждающимся людям и к Церкви Божией».

Именно для этого, в том числе, служат панихиду.

Это богослужение имеет утешительное содержание для живущих здесь и духовную пользу для умерших.

Она может быть отслужена священником как храме, так и на

кладбище.

Существует укороченный вариант поминовения усопших – лития.

Для совершения чина литии на могиле можно пригласить священника.

Если же сделать невозможно, то можно и самому прочесть «Чин литии, совершаемой мирянином дома и на кладбище».

Запретов на посещение кладбища женщинами во время беременности или кормления не существует.

Но если поездка на кладбище связана с эмоциональными переживаниями, если есть хоть малейшая опасность стресса для беременной или кормящей мамы, посещение кладбища стоит отложить.

Выпивать на могилах, оставлять там еду и выпивку якобы для усопшего – языческие обычаи, которые не имеют к христианству отношения.

Не следует оставлять на могиле никакую еду, лучше отдать ее нуждающимся.

Могилы – это место будущего воскресения, и поэтому необходимо соблюдать ее в чистоте и порядке.

На могилках можно высаживать траву и цветы или украшать их искусственными. Количество цветов значения не имеет.

Церковь украшает могильный холм победным знаменем нашего спасения – Святым Животворящим Крестом, начертанным на надгробной плите или поставленным над надгробием...»

Водосвятный молебен на источнике села Армиево

В день празднования Святой Троицы на окраине села Армиево, что в Шемышейском районе, состоялся водосвятный молебен на источнике. Богослужение, которое посетили многие армиевцы, совершил настоятель Никольского молитвенного дома р.п. Шемышейка священник Александр Рысин. Священник поздравил жителей и гостей, пришедших на богослужение, с праздником, пожелал им помощи Божией, душевного и семейного благополучия.



По окончании молебна своим замечательным выступлением собравшихся порадовал ансамбль «Килийне» Армиевского сельского Дома культуры. Сценой в этот день традиционно стала лесная поляна.

Представители духовенства Шемышейского района приняли участие в мероприятиях, посвященных Дню России и Дню Шемышейки

По традиции праздничное мероприятие началось с торжественного возложения цветов к памятнику погибшим воинам на площади Славы районного центра.

Настоятель Никольского молитвенного дома посёлка Шемышейка священник Александр Рысин возложил цветы к памятнику.

Затем состоялось открытие обновленной Доски почета Шемышейского района.

Затем жители поселка и гости устремились на набережную реки Узы.

Собравшихся поздравили с праздником глава администрации Шемышейского района А. И. Власкин, представители духовенства Шемышейского района.

Продолжился праздник концертной программой для жителей и гостей районного центра.





ВОПРОСЫ БАТЮШКЕ

По тем или иным причинам не каждый прихожанин имеет возможность подойти к священнику в храме и задать ему интересующий вопрос. Поэтому «Никольский благовест» ведет у себя на страницах рубрику «Вопрос – ответ», в которой настоятель Никольского молитвенного дома р.п. Шемышейки АЛЕКСАНДР РЫСИН отвечает на вопросы, касающихся тем церковной, семейной и светской жизни.

ВОПРОС: Правда ли, что на Троицу не совершается отпевание и нельзя в этот день совершать погребение?

– Нет. Это неправда. Отпевание и погребение на Троицу совершается.

Существует много суеверий, связанных с этим праздником. Многие из них фактически языческие и буквально противоречат Православию.

Бытует мнение, что нельзя "тревожить землю", а поэтому нельзя отпевать и совершать погребение. Это утверждение является неправильным. Отпевать и совершать погребение возможно в этот день.

ВОПРОС: Зачем над входной дверью размещают веточку чертополоха?

– Приметы и суеверия – это такая страшная трясина, из которой (если человек в ней глубоко погряз) очень трудно выбраться. Это одно из суеверий.

Неужели вы думаете, что кого-то возможно напугать засушенной веткой?

Например, к правонарушителю пришёл участковый... И что он должен сделать, если увидит чертополох над дверью? Убежит? Да, нет, конечно! В лучшем случае, не обратит никакого внимания. Или улыбнется над подобной "энергосажающей".

ВОПРОС: Можно ли дарить на день рождения острые предметы?

– Всё это связано с мифами и древними обычаями, которые ничего общего с нашей сегодняшней жизнью не имеют.

Ножи или вилки дарить можно, но только если они нужны тому, кто празднует, и порадают его. Если же на самом деле ему такие наборы не нужны, то и дарить не следует.

Подарок должен приносить радость.

ВОПРОС: Надо ли закрывать зеркала после похорон?

– Это не христианский обычай, а языческий, который вырос из придуманных людьми представлений о границах между мирами. Одной из таких границ язычники считали зеркало, отсюда и особые отношения с этим предметом. В реальности это не имеет силы, поэтому занавешивание зеркал не имеет никакого смысла.

ВОПРОС: Кому молиться о воинах?

– В первую очередь за военных следует молиться Господу Богу. К нему обращаются матери, вознося молитвы за сыновей в армии, ему молятся солдаты перед сражениями. К Господу возносят молитвы за Отчизну.

К Богородице обращаются с молитвами матери и жены военных.

Просят святого Архангела Михаила.

Среди святых Божиих угодников существуют те, кто сами были воинами при земной жизни, или те, кто прославился различными чудесами в военных делах. К ним часто обращаются военные, их родные и близкие с молитвами о небесном заступничестве и покровительстве. Среди них Георгий Победоносец, Александр Невский, Димитрий Лованской, Николай Чудотворец, Иоанн Воин, Димитрий Солунский и др.

ВОПРОС: Почему молятся перед иконой "Неупиваемая Чаша" от недуга пьянства?

– В 1887 году солдат-отставник из Тульской губернии страдал недугом пьянства. Во сне к нему явился старец, повелевший отправиться в Серпухов и попросить отслужить молебен перед иконой «Неупиваемая Чаша».

Он не сразу отправился в монас-

тырь, но после третьего явления старца он на четвереньках отправился в путь. Из Серпухова бывший пьяница возвращался совершенно здоровым. Он получил не только исцеление больных ног, самое главное – он перестал испытывать непреодолимую тягу к губительной чаше вина.

Икона стала местночтимой. Началось всенародное паломничество...

ВОПРОС: Стоит аналогичным образом отвечать тому, кто из собственной ненависти пытается задеть, унижить и ударить человека?

– Думаю, что не стоит. Ведь в этом случае человек страдает дважды. Первый раз – понятию. Во второй раз он страдает, когда начинает беседовать со своим помыслом, заново переживая обиду, а потом впадая в зависимость от жажды мщения. При этом тот человек попросту забыл о том, что он тоже кого-то обидел. А мы все еще в окопах пребываем. Когда же человек принимает решение мстить, он теряет над собой контроль. Это чувство его полностью поглощает, поработает мысли. В конечном итоге человек начинает пребывать в мечтательности и тешить себя надеждой о предстоящих проблемах и бедах для обидчика.

Все это – путь в никуда. Есть Церковь Небесная, а есть Церковь воинствующая. Именно к ней мы и принадлежим. В воинстве необходимо соблюдать дисциплину и выполнять определённые требования военачальников. Иначе воинство превращается в бегущее стадо.

Если говорить о бытовом уровне... Приходя в гости, мы же соблюдаем определённые правила этикета. При этом не задумываясь, зачем нужно, например, снимать обувь при входе, мыть руки и т. д.

Редакционный совет: иерей Александр Рысин,
Фролова Е.В.
Дизайн и верстка: Фролов А.В.
Тираж 100 шт.

Наши контакты:

сайт: <http://shem.cerkov.ru>
iskander2202@yandex.ru
+7 (902) 2037805

НАПОМИНАНИЕ: ГАЗЕТУ НЕЛЬЗЯ ВЫБРАСЫВАТЬ И ИСПОЛЬЗОВАТЬ В БЫТОВЫХ ЦЕЛЯХ